

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hava, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

EDICIÓN DE LA NOCHE

Madrid Lunes 1.º de Enero de 1900

AÑO LI.-NUM. 1533

NUEVO SISTEMA DE INTADURAS POSTIZAS

BANCOIBÉRICO

Situación de la Caja de Ahorros Hipotecaria en 31 de Diciembre de 1899.

	Pesetas, Cts.
Ingresos por participaciones en la primera sección.....	2.197.975
Idem por id. en la segunda id.....	6.964.779
Devuelto a petición los impuestos.....	9.162.154
Saldo a favor de los propietarios.....	8.536.676
Intereses abonados a los propietarios.....	635.478
	517.077

Se avisa a los señores propietarios que desde el día de hoy se pagan los intereses vencidos hasta 31 de diciembre último, en el local de esta Caja, Carmona, 14, por la presentación de los libranzas. Madrid 1.º de Enero de 1900.—El director gerente, Víctor Rucaga.

## CUANDO FIN DE AÑO

[Las cosas que pasaban por la imaginación de Fernando Ozores, la noche del 31 de diciembre.]  
Allí, en una sala medio desmantelada y del todo chillona, estaba él, el hombre de mundo, el que sólo conquistaba mujeres por conquistar, el que no dejaba en las batallas de amor otro botín que algunas energías físicas de menos, el error de los maridos, despertador de las mánams, encanto de las hijas; allí estaba él, no manejando la conversación, ni relampagueando con discretos, como solía, sino solitario en medio de la charla bulliciosa, distraído, pensativo y ensimismado, hasta el punto de que a veces le dirigieron la palabra y no llegó a enterarse de que era él a quien se hacía una pregunta a boca de jarro.  
—¿Y todo por qué? ¡Vaya usted a saber! ¿Quién podría decirlo!  
Las cosas de Arenales, las señoritas de la casa, no acertaban con el enigma. A lo mejor se les acercaba cualquiera amiga de las sillas veraniegas o de la lotería invernal, y la preguntaban:  
—¿Cómo encontras a Fernando?  
—Si es simpático...—respondía la interpelada, por decir algo, y no volvía a hablarse de él.  
[A las de Arenales les parecía mentira: Aquel muchacho distinguido, al cual se honraban en llamar su mejor amigo, siempre el número uno en todas las fiestas, pasaba ahora completamente apartado, ni más ni menos que si fuera el mismísimo Juanito, el niño zangolotino, en plena edad del pavo, de la vecina del segundo, el propio D. Simbaldo, poeta melencólico, chelipio, antiguo y viejo amigo del señor de la casa y a quien sólo se le concedían pocos instantes de atención en el pleno ejercicio de sus funciones de tal vate, entonando aquellas canciones ramplonas y soñolientas, que ampezaban todas lo mismo.  
—¡Oh, tú, que...!

En resumen, que las de Arenales se habían preguntado muy felices, y los castillos de naipes llevaban trazado sobre el suelo sin saber como.  
—¿Ella se tenía la culpa. Mientras te refieres a su tertulia habitual, la culpa fue una casa, sino un paraíso. La fatalidad del nacimiento de Nochebuena, el día de Reyes, los años, los estrechos del símbolo de cada fecha solemne tral

hogar nueva jornada de gloria y regocijo.

Pero las de Arenales no se habían conformado con esto, y dándose a volar con alas de cera, pusieron en práctica todas sus zalemas mejores para granjearse, conforme se granjearon, la amistad de personas de brillante posición social, como era Fernando, como eran también D. Fausto y su esposa.

[Pareja ésta bien desigual por cierto! El marido, opulento cosechero de Tarragona, ya cincuentón, establecido en el pie de grandeza que a su nombre de Fausto debidamente correspondía, risueño y calvo, gordo y apacible, amigo de baranda y jaleo y propicio siempre a cantarse algo de Clavé y a tocarse una sardana al piano, en todo lo cual nunca pasaba del propósito, pues constantemente venían sus ingenuidades retronas y afeadas ruidosas, con acento catalán y todo, a estrellarse contra la muralla de mármol de la frialdad acostumbrada en su esposa, una andaluza que parecía una inglesa, rubia soñadora y reservada, sentada ahora en la butaca próxima a la de Fernando Ozores, rubia casada en segundas nupcias con el cosechero catalán, y respecto a la viudez de la cual nadie había tenido que decir a D. Fausto, cuando se enlazaron, nada que no fuera recordar el manto negro envolviendo preciosos tesoro de curvas inocente y dulcemente provocativas, los ojos luminosos, esparracados en torno de una gentil figura, y la perenne sonrisa melancólica y muda en los labios, finos, de color y aroma de rosas fragantes.

Fernando Ozores conocía a aquella mujer. Cuando se apercibían a presentársela, cambiaba con ella leve inclinación de cabeza, impenetrable y fría.  
—¿Pudo observarse en él cierta emoción ligerísima de sobrecogimiento? ¡Bah! ¡A quien no impresionan, iluminando un rostro alabastro y severo, dos pupilas de fuego y un haz apretado de cabellos de oro?  
—¡Notase en ella breve molin de recogimiento y de modestia? ¡Naturalmente! Cuando no se mostraba modesta y recogida mujer alguna hermosa y de talento, ante cualquier manoseo de insolente gallardía y de elegancia varonil?  
Habíase saludado como conocidos de antiguo, verdad era; pero los comentarios murieron en flor. La razón del saludo, la explicó el cosechero con aplacamiento, apoyándola además con sonrisa bonachona y casi beatífica: Fernando había sido amigo del primer marido de su esposa. Tenía idea de haber oído a Matilde hablar de él!

Ni las señoritas de la casa, ni sus amigos y amigas hallaron el menor recelo que oponer. Bien es verdad que la psicología no se inventó para los contentillos de las de Arenales.  
—¿Existía algún lazo, por inmaculado que fuera, entre Matilde y Fernando? Ningún espíritu hondamente observador

lo hubiera puesto en duda; mas, por fortuna, a la reunión de Arenales no iba ningún Zola, ni muchísimo menos, a recoger documentos humanos. El único intelectual (hasta cierto punto) era el poeta viejo, y este andaba siempre pensando en las musarañas.  
Entre Ozores y la rubia hubo antaño mucho, y no hubo nada. Mucho, porque se amaron. Nada, porque no pasaron de amarse.  
Vida Matilde del mejor amigo de Fernando, de un amigo como un hermano, y delizadísimo de sentimientos ella y él, ella más aun por inusado pudor femenino, la menor caricia que sus ojos cruzaran hubiérase parecido profanación horrenda y repugnante, realizada en el santuario de la honra de un muerto.  
Todavía recordaban ambos con espanto, o acaso a veces con tan rebelde cuanto humana complacencia, la última noche de un año, hacía ya dos, cuando al dar las doce el reloj, dejó Fernando por vez primera que sus palabras revelaran la

pérdida completa del juicio, y cuando ella quiso ofrecerle la mitad de un racimo de uvas para que le trajera aventuras apacibles y serenas en el año nuevo. Para noches inolvidables, aquella. ¡Bien se acordaría Matilde, y haría dolosamente Fernando había dejado entones de ser espíritu y pasado a ser carne, que a veces el cuerpo y el alma van juntos como irian juntos dos enemigos. —No admito de usted esas monedas, ni esas coquetías—decía entonces él.—La adoro demasiado. De usted lo quiero todo, o ni esas uvas, ni nada. Ella contestó secamente: —Ya lo sé para otra vez. Se levantó y le dejó solo. Ozores calóse el sombrero, empujó el bastón y lanzóse a la calle hecho un insensato. No había vuelto a verla hasta encontrarla en una reunión de quien y no puede, impropia de ella y de él, a dos años fecha y cuando ya el dominio de D. Fausto había echado al suelo la ba-

rrera inmensa que entre la rubia y Ozores levantaba el recuerdo del primer marido.  
Las de Arenales, sus contentillos, don Fausto inclusive, nada sabían de esto, ni era fácil que lo advinieran.  
—¡Fueo baile y cona, cantos desde el ¡Vivei moirei! hasta el ¡Povera manna! Sonó en el reloj la media noche, murid un año, despuntó otro, y las de Arenales trajeron los clásicos racimos para distribuir la felicidad entre los amigos de la casa.  
Las amarteladas parejas de novios humildes quitábanse mutuamente las uvas de la mano, y casi de la boca.  
—Son de mi cosecha—exclamaba orgullosamente D. Fausto.—Son de mi cosecha; traerán buena suerte.  
Alegrijos ya todos, nadie se habría acordado de D. Fernando, si D. Fausto no dijera a Matilde, con la sonrisa bonachable y casi beatífica que ya le conocemos:

# FELICIDADES!



## AÑO NUEVO Y VIDA VIEJA

«Año nuevo, vida nueva» reza el dicho de la gente, sin que a negarlo se atrave el que sigue la corriente. Y en la gentil mocedad como en la vejez que expira, el año nuevo, es verdad; la vida nueva, es mentira.

Unos mal y otros peor con distintos acomodos, en este mundo, lector, vivimos lo mismo todos. Los ejemplos no aconsejan ni los desengañados hieren; los que pueden, como quieren, los que no, como les dejan.

Así vamos a la muerte, que al fin es cuestión de fechas; y en el Bazar de la suerte están las fortunas hechas. No lo ignora esto ninguno y lo que hay que suplicar es que lo meta el año de patas, en el Bazar.

El dolor y la alegría el placer y la afición cambian la fisonomía pero no la condición. Nada al rico satisface, todo en el pobre es apuro, y el que para ocharo nace nunca llega a medio duro.

Pasa el tiempo, y deja atrás esperanzas, desengaños, y afectos que están de más. Y van cambiando los años... ¡pero la vida jamás!

C. S.

Ricardo J. Catarinou.

## EL CALENDARIO

Al escribir estas cuartillas tengo a mi lado, sobre el tarjetón de colorines brillantes, donde dice 1900, el bloc de las 365 hojas que han de ir cayendo día por día, arrancadas por mi mano. En cada fecha está el aniversario de un placer ó de una desventura, de días muy largos y de días muy cortos; horas que fueron siglos... meses que fueron minutos...

Cuando las lentas manecillas del reloj señalen la media noche y termine el año, yo no tendré sombras tristes en mi pensamiento; no suspiraré por el tiempo que dejo atrás, ni buscaré un cristal azogado para mirar en él las arrugas de mi rostro. Los sucesos pasados, malos y buenos, aciagos y dichosos, los sepulto en el olvido como la tierra sepulta sus cadáveres.

En cambio contemplo con la curiosidad temerosa de un niño este tacho de apretadas hojas donde se esconde un porvenir próximo...

¿Cuántas tendré que levantar para que mi mano tropiece con el primer dolor? ¿En qué día brillará el sol alegre de las ilusiones soñadas?

Tal vez el arcano misterioso que voy a deshojar en breve, lleva una fecha que pondrá término a la historia de los oprimidos...

Acaso el tiempo de la barbarie sobre la civilización está señalado en una de estas hojas impenetrables, donde se esconde el veneno como el rayo en la nube... Si deshaciendo el almanaque, igual que se deshace un juguete, se pudiera ver lo que hay dentro... ¡qué pronto pasarían ante mí los 365 días! ¡Con qué rapidez vería desfilan en una hora, atropellándose como en un torbellino, odios y guerras, ambiciones y envidias, que tienen señalado su percoso desfile en las fechas del calendario.

Porque ahí están los días en que han de cumplirse las inapelables sentencias. Ahí está la catastrofe de sgarradora; ahí el consuelo del desdichado; ahí la derrota de la hipocresía respetada y de la ineptitud insolente. Ahí están grabadas, con la inexpresiva vaciedad de los guarismos, traiciones y justicias, infamias y verdades, risas y lágrimas. Llegarán todas; cada fecha del calendario pasará al siglo próximo con orla de oro ó con orla de sangre.

Y mientras tanto los hombros, al arrancar en cada noche una hoja y ver la del siguiente día enigmática como la esfinge, se preguntarán con desconianza: —¿Qué habrá ahí dentro?

—¡La campana del reloj acaba de dar la

## BIblioteca de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

amigos, estaba asomado por lo que acababa de oír.  
—¿Cuántas veces había oído pronunciar aquel nombre!  
—No era el de una esas mujeres de la que todo París se ocupaba en otra época, cuando nadie pensaba las sangrientas catástrofes que habían hundido la era de las epopeyas imperiales.  
—¿La bella marquesa?  
—Jamás se hablaba de la marquesa de la Varande sin añadir este adador epíteto.  
El mismo la había visto pasar cuando era niño y se paseaba con su padre, que debía perder poco tiempo después, en los Campos Eliseos ó en el Bosque triunfante y adulada, aquella rubia magnífica, tan parecida al retrato que el conde ababa de hacer de su pérdida amante, en aquella época que acaparaba todas las miradas, en el apogeo de su gloria, escoltada por secretarios de embajada, por personas importantes, oficiales del ejército y hombres ilustres de todas clases, fascinados por su belleza radiante.  
—¿Y era ella la que hacía olvidada sobre el suelo de uno de los alones de aquel palacio desierto que amenazaba hundirse, envolviéndola en sus escombros?  
—¿Por qué?  
—¿A consecuencia de qué encadenamiento de hechos, de qué trama ignorada, había tenido tal fin?  
Desde aquel momento solo se habló de ella, y uno a uno todos los convidados refirieron alguna anécdota sobre aquella mujer casi célebre.  
La comida concluyó, y la conversación iba languideciendo, cuando el conde de Souvray se volvió hacia uno de sus amigos y dijo:  
—Si Comery quisiera, podría darnos algunos detalles muy curiosos sobre su matrimonio.  
El vizconde de Comery, antiguo oficial de guías, un hermoso faciano de cabeza militar y enérgica, vigoroso aun, a pesar de los sesenta años largos que conababa, se sorbió una copa de Champagne y contestó:  
—Sí, sí que podría; pero precisamente hay una dificultad, y es que no quiero.  
—¿Comery!—suplicó la concurrencia.  
—No, no, mil veces no!  
—¿Por qué?  
—Porque esa mujer es uno de esos recuerdos que no me gusta remover.  
—¿A razón?

—No tengo ningún motivo para ocultarla. Y añadió lentamente:  
—¡Me daba mucho miedo!  
Todos exclamaron:  
—¿Miedo! ¿Usted?  
—Aquello de que el vizconde de Comery pudiera haber tenido miedo de alguna persona ó alguna cosa, y sobre todo de una de las mujeres más hermosas de París, era de tal modo inverosímil, que todos los concurrentes quedaron asombrados.  
El vizconde afirmó:  
—Es exacto.  
Y repitió recalcando las palabras:  
—¡Me daba mucho miedo!  
Después añadió sonriendo:  
—Oh, siempre no, solo algunas veces, por ejemplo, cuando me miraba de cierta manera. Mire usted así.  
Y fijó en Jorge de Vernieres durante diez segundos, una mirada que penetró hasta el fondo del alma del joven.  
Luego prosiguió:  
—Cualquiera al verse mirado de aquel modo hubiera pensado que quería asesinarle.  
En aquellos momentos se ponía carne de gallina. Sus ojos azules, tan cariñosos, adquirían el color del acero. Nunca he encontrado una mujer que fuera tan cariñosa cuando quería, pero tampoco la había con más disimulo, más astucia, más altanería, más tenacidad, y más facultades para la intriga. Su voluntad era inflexible.  
—¿La ha conocido usted bien?—preguntó el abogado.  
—Intimamente.  
—¿En qué época?  
—Cuando aun era soltera, y les referiré a ustedes como. Su padre, el comandante Labarre, era hijo de un colono de mi casa. Cuando venía al país, nunca dejaba de hacerme alguna visita, y me había conocido muy pequeño.  
Cuando él tomó su retiro, yo salía del colegio de Saumur. La casualidad hizo que me destinaran a un regimiento de cazadores de guarnición en París. El comandante vivía allí también. Ocupaba una modesta habitación en el quinto piso de una casa de la calle de Grenelle, precisamente enfrente del hotel del marqués de la Varande. Se había casado muy tarde y se quedó viudo con una hija que tendría entonces diez y siete ó diez y ocho años.  
Después de una carrera muy honrosa en

en un momento propicio, le daba unos mil doscientos francos de renta.  
Desde entonces vivía allí, tranquilo y sin preocupaciones, pescando en los estanques, cazando a ratos en el monte vecino, y ocupándose de la cocina por afición en provecho de sus raros parroquianos, seguros de encontrar siempre en su casa buena mesa y agradable trato, complaciendo a sus huéspedes con tanto esmero, que era casi una fiesta para el conde de Sanvray y sus amigos, una excursión por aquella comarca donde los bosques interminables permitían los ciervos y a los jabalíes multiplicarse tranquilamente, preservándolos de la destrucción por su inmensidad.  
Aquella noche volvían de la caza.  
Por eso era por lo que la casa estaba resplandeciente de alegría.  
—Anda, echa un vistazo a la mesa, viejo guerrero—dijo el posadero al capitán.  
Estaba soberbia.  
Marieta se había excedido.  
El mantel de lienzo algo basto, pero repartiéndolo un agradable olor ó tela lavada, estaba cubierto de platos con flores pintadas, y dos grandes festos de mirtos, con el barro cocido cubierto de musgo, se elevaban en los dos extremos.  
Un hermoso fuego animaba la habitación con una nota llena de alegría, borrando el aspecto algo solemne que comunicaban al comedor las puertas y ventanas de madera ennegrecida por los años; botellas venerables, cubiertas de polvo, se levantaban por todas partes, dando a conocer en sus marcas la acertada elección de los vinos, y en el venerable aparador, las capsulas doradas de un champagne distinguido, anunciaban que se iba a festejar dignamente la cacería.  
Las invitaciones del conde de Souvray eran siempre espléndidas, y la excelencia de su jauría garantizaba una caza segura.  
—Perfectamente—dijo el capitán con complacencia—muy bien, Marieta, has hecho una maravilla.  
Diversos rumores anunciaban la llegada de los convidados, y por último, se oyó la trompa a la misma puerta de la posada.  
—Los cazadores entraban en efecto, menos brillantes que a la salida, con las botas altas charoladas, llenas del lodo de las lagunas donde el ciervo había tratado de buscar un refugio, los caballos con la cabeza baja, los perros aparejados de dos en dos, con el vientre recogido después de una carrera, de

cinco horas por montes y valles en una región muy accidentada, cortada de barrancos estrechos con laderas escarpadas, arroyos de lecho profundo, montes impenetrables, a través de los cuales había sido preciso perseguir a un animal joven, vigoroso, lleno de ardimiento y fortaleza.  
El conde de Souvray fué el primero que se presentó en el comedor.  
—Era, en aquella época, un hombre de unos cincuenta años, de fisonomía cariñosa y simpática, muy sencillo, y al mismo tiempo muy distinguido en su lenguaje y sus modales.  
El conde de Souvray era conocido en todas partes por su urbanidad de noble de raza y por sus profundos conocimientos de cazador.  
El capitán Ragot se adelantó a su encuentro.  
El conde le tendió la mano, diciendo:  
—Le hemos hecho esperar a usted, capitán, mil perdones.  
—¿Han hecho ustedes una buena caza?  
—Excelente, un poco trabajosa; pero no habría ningún placer si no fuera preciso vencer algunas dificultades.  
—¿Qué cazaron?  
—Un ciervo de dos años. El animalito no padecía del corazón, se lo aseguro a usted.  
—¿Y se ha defendido?  
—Rabiosamente. ¡Me ha dado una pena verte en la agonía!... ¡Una hermosa bestia, mucho mejor que algunos hombres!  
—¿Se ha metido en el agua?  
—A las cinco, cuando anochece.  
—¿Dónde?  
—En la Orfrasiere.  
—¿Ah, caramba!... A más de tres leguas de aquí... Han tenido ustedes un buen paseo para volver.  
—Y bastante incómodo. En fin, ya hemos concluido, capitán.  
Poco a poco, el comedor se iba llenando. Después de un momento que dedicaron a quitarse el barro, los cazadores se iban presentando unos después de otros, y todos trataban al capitán Ragot con cariñosa familiaridad, como a un antiguo amigo.  
—¿A la mesa!—ordenó el conde.—Jorge, siéntese usted a mi lado.  
Y dirigiéndose al veterano:  
—Capitán, le presento a usted a mi primo Jorge de Vernieres, que nos ha favorecido asistiendo por primera vez a nuestras ca-



DESIE UBEDA

Confinando triste noticia que comunicamos a nuestros lectores, ha recibido hoy la siguiente carta de nuestro correspondiente...

INGENIOS Y BOERS

Un despacho del Cabo, fecha 27, da cuenta de que el 25 un destacamento de voluntarios de caballería dispersó a los boers...

PROVINCIAS

Telegrafían del Cabo que los boers han reforzado sus posiciones en Stomberg...

LA PESTE BUBONICA

El rey Humberto ha acordado hoy la concesión de la amnistía por todos los crímenes...

EXTRANJERO

El gobernador de Salamanca telegrafía que en la renovación del Ayuntamiento de Béjar...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Accediendo la empresa de este teatro a las reiteradas solicitudes de muchas familias...

Noticias de Pretoria.

Según noticias de Pretoria, los ingleses han construido 12 fuertes para la defensa de Ladysmith...

ARTILLERIA DE CAMPAÑA

El mal estado de nuestra Artillería de Campaña, es una constante preocupación del actual ministro de la Guerra...

Neutralidad de Alemania.

En virtud de las provisiones, forrajeras, tiendas, material de ferrocarriles, etc.; que cayó en su poder en Dundee...

PROVINCIAS

El alcalde de la capital se ha puesto de acuerdo con el delegado de la Cruz Roja, con objeto de organizar socorros para los repatriados de Filipinas...

LA PESTE BUBONICA

El catálogo de la Exposición Universal de París en la parte correspondiente a España y Portugal, ha sido adjudicado a la Sociedad General de Anuncios de España...

EXTRANJERO

Una comisión de dependientes de casas de préstamos ha visitado al delegado del distrito del Congreso Sr. Visiedo, para mostrar el agradecimiento de todos aquellos...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Accediendo la empresa de este teatro a las reiteradas solicitudes de muchas familias, cuyos niños pasarán un rato feliz con la función y rifas celebradas en la tarde del día de hoy...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Una numerosa comisión de la Diputación provincial, a cuyo frente va el presidente de dicha corporación, D. Dario Rumeo, ha ido a cumplimentar al general Delgado...

ARTILLERIA DE CAMPAÑA

El mal estado de nuestra Artillería de Campaña, es una constante preocupación del actual ministro de la Guerra...

Neutralidad de Alemania.

En virtud de las provisiones, forrajeras, tiendas, material de ferrocarriles, etc.; que cayó en su poder en Dundee...

PROVINCIAS

El alcalde de la capital se ha puesto de acuerdo con el delegado de la Cruz Roja, con objeto de organizar socorros para los repatriados de Filipinas...

LA PESTE BUBONICA

El catálogo de la Exposición Universal de París en la parte correspondiente a España y Portugal, ha sido adjudicado a la Sociedad General de Anuncios de España...

EXTRANJERO

Una comisión de dependientes de casas de préstamos ha visitado al delegado del distrito del Congreso Sr. Visiedo, para mostrar el agradecimiento de todos aquellos...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Accediendo la empresa de este teatro a las reiteradas solicitudes de muchas familias, cuyos niños pasarán un rato feliz con la función y rifas celebradas en la tarde del día de hoy...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

NOVEDADES.—El miércoles próximo tendrá lugar el estreno del drama en cinco actos y cuatro cuadros, de un conocido escritor, Juana la Inocenciosa...

FIN DE SIGLO

Un ingeniero nos escribe lo siguiente: «El primer siglo de nuestra era cristiana comenzó en el año 1 y no finalizó hasta el 31 de diciembre del año 100 (sin tener en cuenta las correcciones del Calendario)...

LA PESTE BUBONICA

El catálogo de la Exposición Universal de París en la parte correspondiente a España y Portugal, ha sido adjudicado a la Sociedad General de Anuncios de España...

EXTRANJERO

Una comisión de dependientes de casas de préstamos ha visitado al delegado del distrito del Congreso Sr. Visiedo, para mostrar el agradecimiento de todos aquellos...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Accediendo la empresa de este teatro a las reiteradas solicitudes de muchas familias, cuyos niños pasarán un rato feliz con la función y rifas celebradas en la tarde del día de hoy...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

le habían conquistado grandes simpatías. El Sr. España había estado dedicado a la enseñanza; pero a su regreso de Cuba, en donde residió algún tiempo, fué nombrado oficial de Hacienda...

FIN DE SIGLO

Un ingeniero nos escribe lo siguiente: «El primer siglo de nuestra era cristiana comenzó en el año 1 y no finalizó hasta el 31 de diciembre del año 100 (sin tener en cuenta las correcciones del Calendario)...

LA PESTE BUBONICA

El catálogo de la Exposición Universal de París en la parte correspondiente a España y Portugal, ha sido adjudicado a la Sociedad General de Anuncios de España...

EXTRANJERO

Una comisión de dependientes de casas de préstamos ha visitado al delegado del distrito del Congreso Sr. Visiedo, para mostrar el agradecimiento de todos aquellos...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Accediendo la empresa de este teatro a las reiteradas solicitudes de muchas familias, cuyos niños pasarán un rato feliz con la función y rifas celebradas en la tarde del día de hoy...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

emplean, resistencia de los mismos y piezas diversas de que constan, detalladas minuciosamente, e ilustrando el conjunto con gran número de excelentes grabados, que ayudan a hacer grande el efecto comprensivo del estudio...

FIN DE SIGLO

Un ingeniero nos escribe lo siguiente: «El primer siglo de nuestra era cristiana comenzó en el año 1 y no finalizó hasta el 31 de diciembre del año 100 (sin tener en cuenta las correcciones del Calendario)...

LA PESTE BUBONICA

El catálogo de la Exposición Universal de París en la parte correspondiente a España y Portugal, ha sido adjudicado a la Sociedad General de Anuncios de España...

EXTRANJERO

Una comisión de dependientes de casas de préstamos ha visitado al delegado del distrito del Congreso Sr. Visiedo, para mostrar el agradecimiento de todos aquellos...

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Accediendo la empresa de este teatro a las reiteradas solicitudes de muchas familias, cuyos niños pasarán un rato feliz con la función y rifas celebradas en la tarde del día de hoy...

ECOS DEL DIA

En Cádiz se han declarado en huelga los cocheros de punto, no habiéndose registrado ningún incidente que haya perturbado el orden...

El gobernador de la Coruña dice en telegrama de anoche, que en su nombre, el alcalde de Santiago ha hecho al Apóstol la ofrenda que es costumbre...

Según datos oficiales, el Sr. Campos Palacio, que había sido candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Cazalla de la Sierra, con el carácter de adicto, ha obtenido en el pueblo de Lora del Río 1.200 votos...

El Sr. Dato ha telegrafiado de nuevo a provincias para que vengán diputados de la mayoría para la sesión de mañana...

Ya está extendido el decreto nombrando director de Sanidad al senador señor Cortajarena...

Dicese que el gobierno prepara una combinación diplomática, en la cual figurará para un importante puesto el ex subsecretario de la Presidencia, señor marqués de Casa Laiglesia...

El día de Reyes habrá recepción en la Presidencia del Consejo de ministros...

En la junta general verificada anoche en el Círculo Conservador, bajo la presidencia del Sr. Cárdenas, ocurrió un incidente promovido por el Sr. Luque Acarid...

Entre otras muchas personas han visitado hoy al señor Sagasta los señores Canalejas y general Weyler para felicitarle por la entrada de año...

Mañana regresará a Madrid el señor ministro de Fomento...

A causa del temporal de lluvias se ha caído esta tarde con retraso el servicio telegráfico de Coruña, Vigo, Valladolid y Sevilla...

AVISOS ÚTILES

SOCIEDAD FONOGRÁFICA ESPAÑOLA HUGENS Y ACOSTA Barquillo, 3 duplicado, Madrid. Encargados del archivo fonográfico del teatro Real y exclusivamente autorizados por la empresa para impresionar a los artistas de este género coliseo...

CONTRA LAS CALENTURAS AGALICOKINA

PRECIO 5 PESETAS FRASCO DE VENTA en todas las farmacias y droguerías.

CHARRADA

—Una función de literos se anuncia en la plaza de quinta-tercera, hoy ¿irás? —A esas funciones nunca voy. —Exhiben un boricón que pronuncia bien y canta a la vez. —Y se aprueba así a través de tres primeros-terceros y volviendo con la cara vendada, y una niña se prima-cuarta el cuello un cordel y la arrastran por el lado, y suelta un gran lado del que pende un galán por el cuello. —Me parece que es un boricón que se pone a cantar. —Y, por tanto, ¿no vas? —No, no; renuncio a cantar. —C. Solución a la charada de ayer.

ESPECTACULOS

PARA EL DIA 2.
TEATRO REAL.—No se ha recibido el anuncio.
ESPAÑOL.—8 1/2.—Juan José.—Los intrusos.
COMEDIA.—8 1/2.—La prima de Peperliu.—Los besugos.
PRINCESA.—8 1/2.—La duquesa de la Valerona.
PARISH.—8 1/2.—70 de abono.—T. par.—La Cara de Dios.
LARA.—8 1/2.—La nueva del juicio.—Oratoria fin de siglo y amor, parentesco y guerra ó el medallón de topacio.—La sala de armas.—Papa la frescachona.
ZARZUELA.—8 1/2.—(Moda).—Gigantes y cabezudos.—El belén del abuelito.—Damas provençales.—El traje de luces.—La cariñosa.—Damas provençales.
APOLO.—8 1/2.—Cortán de granaderos.—Los buenos mozos.—La revoltosa.
NOVEDADES.—8 1/2.—El maestro de armas.
ESLAVA.—8 1/2.—Los camarones.—El último chulo y monólogo Una estrella.—Fruta del tiempo.—El rey de la Alpujarra.
ROMEA.—8 1/2.—El ratón y el gato.—La Menina ó El timo del portugués.—La Marusina.—Chirimoya ó La reina sanguinaria.
MARTIN.—4 1/2.—El Nacimiento ó los Reyes de Oriente.
8 1/2.—El Nacimiento ó los Reyes de Oriente.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 2 de enero.
Parada: Vad-Rás y León.
Jefe de parada: Señor teniente coronel del 10 Montado, D. Tomás Michel.
Imaginaría: señor teniente coronel de Ferroncarilles, D. Andrés Ripollés.
Guardia del Real Palacio: Vad-Rás, sexta sección del 10 Montado y 22 caballos de María Cristina.
Jefe de día: señor teniente coronel de Vad-Rás, D. Blas Pérez Royo.
Imaginaría: señor teniente coronel del Príncipe, D. Antonio de la Fuente.
Visita de hospital: María Cristina, segundo capitán.
Reconocimiento de provisiones: Reina, segundo capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de León.
Telegramas detenidos
Día 31
San Fernando.—Dionisio Pérez, Capellanes, 2, entresuelo.
Córdoba.—Antonio Pérez, Atocha, 49, tienda de vinos.
C. de t. e. org.—Bruno Schmitt, Carmen, 6.
París.—Fernández Viduña, id.
Morantbay.—Spain, id.
Barcelona.—Orfelina Machado, Jesús del Valle, 77 (ausente).
Idem.—Luisa Redondo, plaza de la Cebada, taberna.
Aguilar.—José Pérez Villafraña, Bola, 5, tercerero.
Desmoines.—Jenie Bosger, Madrid, sin señas.
Cangas de Tineo.—Clara Rodríguez, Mancebos, 29.

ALMONEDA

de todo un mobiliario de casa. Sala, gabinete, panoplia de despacho, objetos de fantasía, aparatos de luz eléctrica. Montaña, 29, 13 derecha.
109 CABS. SE DESAAN INME. trala. R. S. Bernarid, 23, id.
SE ALQUILAN DOS ELEGANTES SISES amuebladas. Para informes, Jorge Juan, 8, 1.º izq. De 2 á 3.
MUEBLES BLANCOS 15, Almirante, 15.
Almoneda
Ultimos días: hermosos salones y gabinetes, objetos de arte, con especialidad en cuadros; salón gótico tallado en peral, piano eléctrico, etcétera.—Fuencarral, 2, 2.º centro.
LIQUIDACION
Juguetes y artículos para regalos. Mayor, 20, y Ferraz, 12.
GABINETES EXTERIORES
con ó sin, buena mesa, precio módico. Corrodera Baja, 4, 2.º.
GRAN EXPOSICION DE JUGUETES
Precios marcados. Veda.
II, Caballero de Gracia, 11.
ANTEOJOS ROCA, PRECISION.
Últimos que conservan y mejoran la vista. Para mayor garantía los doy á prueba, y no siendo satisfactorio su resultado devuelvo el dinero. J. Dubosc, óptico. Arenal, 19. No se reparten esquelas.

¡ATENCIÓN! --- PIANOS

Y ORGANOS AL CONTADO Y A PLAZOS
Condiciones desconocidas con intereses recíprocos y abonando al comprador el 4 por 100 sobre el total importe de los pianos.
Fídanse las condiciones impresas.
Contando con el permiso de algunos compañeros del gremio, esta casa también puede vender pianos de Brand, Pleyel, Gaveau, Bord, Boisselot, Rosener y las marcas españolas. Se garantizan con documentos.
Alumbrado eléctrico de los pianos por contactos.
Rosso y líneas de direcciones múltiples de nueva invención.
14, CRUZ, 14, PRINCIPAL

CONVALECIENTES

¿Queréis acelerar vuestra curación?
Tomad AGALICOKINA, que es el restaurador de las fuerzas más poderoso, y conseguiréis vuestro deseo, antes y mejor que con ningún medicamento.
PRECIO 5 PESETAS FRASCO
De venta en todas las farmacias y droguerías.

MORRHUOL CHAPOTLAUT
Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su mata...
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

BOLETIN religioso del día 2.

Santos del 2 de enero.
San Isidoro, obispo y mártir; Santos Argeo, Narciso y Marcelino, hermanos mártires; San Macario, abad y la Aparición de la Virgen del Pilar en Zaragoza.
Sale el sol á las 7:20 y se pone á las 4:42.

BOLETIN religioso del día 2.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde por la mañana á las diez habrá misa solemne, y por la tarde precedes y reserva.
En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En San Andrés se celebrará fiesta á Nuestra Señora del Pilar, predicando por la mañana el señor Zaballo, y por la tarde termina el triduo.
En Monserrat, id., id., orador el Sr. Beltrán por la tarde á las cuatro ejercicios.
En la iglesia Pontificia se hará culto á San Antonio.
En San Antonio de los Portugueses, id., id.
En el Cristo de la Salud continúa la novena al Niño Jesús, siendo orador el P. Gil.
La misa y oficio son de San Esteban.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Providencia en Jesús ó del Auxilio en San Lorenzo.
En la iglesia parroquial de Santa María, el día 2 del corriente, se harán con toda solemnidad los ejercicios propios de primer viernes de mes. Por la mañana, á las ocho, será la misa de comunión, y á las diez la cantada. Por la tarde, á las cuatro, manifestación, estación, rosario, ejercicios de desagravios, sermón y solemne reserva.
El sábado, al anochecer, como todos los del año, se canta la salve ante el altar de Nuestra Señora de la Almudena, patrona de Madrid.

BOLETIN religioso del día 2.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde por la mañana á las diez habrá misa solemne, y por la tarde precedes y reserva.
En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En San Andrés se celebrará fiesta á Nuestra Señora del Pilar, predicando por la mañana el señor Zaballo, y por la tarde termina el triduo.
En Monserrat, id., id., orador el Sr. Beltrán por la tarde á las cuatro ejercicios.
En la iglesia Pontificia se hará culto á San Antonio.
En San Antonio de los Portugueses, id., id.
En el Cristo de la Salud continúa la novena al Niño Jesús, siendo orador el P. Gil.
La misa y oficio son de San Esteban.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Providencia en Jesús ó del Auxilio en San Lorenzo.
En la iglesia parroquial de Santa María, el día 2 del corriente, se harán con toda solemnidad los ejercicios propios de primer viernes de mes. Por la mañana, á las ocho, será la misa de comunión, y á las diez la cantada. Por la tarde, á las cuatro, manifestación, estación, rosario, ejercicios de desagravios, sermón y solemne reserva.
El sábado, al anochecer, como todos los del año, se canta la salve ante el altar de Nuestra Señora de la Almudena, patrona de Madrid.

¡ATENCIÓN! --- PIANOS
CONVALECIENTES
DÉCIMO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA FRANCISCA PUJALTE DE NARBÓN
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE ENERO DE 1890
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla, esquina á la de Cedaceros) serán aplicadas por el alma de dicha señora.
Su hija, hijo político, nieto y demás familia,
Ruegan á sus amigos y almas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor.
El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá concede cuarenta días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión ó cada parte de rosario que aplicaren por el alma de dicha señora.

EL SEÑOR
D. ANTONIO FEDUCHI Y GARRIDO
Coronel de infantería retirado
ha fallecido el día 1.º de enero de 1890
R. I. P.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan Bravo, núm. 2, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.
Antidifitérico de Egs
Único remedio que cura más del 90 por 100 de los entresuecos difitéricos.—Depósito, Guillermo García, Capellanes, 1, y Martín y Comp.ª, Tetuán núm. 3, Madrid.
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas
GRAN ACONTECIMIENTO
Desde el día 2 hasta el sábado gran venta extraordinaria en las almacenes de EL LOURE. La casa de más confianza y que más vende por sus grandiosos surtidos y sus incomparables precios. Solo por cuatro días. Hay 30.000 piezas ricas sedas negras lisas y brochadas para trajes de novia á 2,25, sedas para forros á 1 peseta, 70.000 cortos de ventido lana gran novedad á 550 el corte. Lanas fantasía 7/4 ancho á 4,75. Armares negros á 0,85, todo lana á 1,50. Paño gran moda para vestidos y capas á 3,25. Por terminación de balance se realizan todos los géneros de la temporada á precios inverosímiles. Yules, brochetas, tapetes, cortadillos ingleses para el suelo, género de punto, pergamino, tapas, cepillos, 6.000 relojes bolsillo para señora y caballero, camisetas, corbatas, objetos de capricho y mil artículos más casi de balde. Hasta el sábado.—SECCION DE BASTERIA.—Única casa que teniendo las mejores costureras de España y una costurera condecorada con los cruces de los reinos ingleses á 8 duros, Mafkerlanes á 10 y gabanes á 12 (todo á la medida). Frec y levitas especialidad de la casa á precios increíbles. Capas á 8 duros.
Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelos.

DINERO POR ALIAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO. 23
CASA FUNDAD' EN 1863
Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas
Esta caja de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más dá y menos interés lleva: vende los lotes en pública subasta, ante notario (vencido el año) y devuelve los restos.
DESEMPEÑA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD
NO OLVIDAR
ICANAS!
Se tienen pedemiento sin manchas la piel el excitado, hastando 3 ó 4 aplicaciones se pueden ejecutar permanentes, con el sin rival
Tónico-Gardano
dejando el cabello su uniforme y natural, que es imposible descubrir el artículo. Es el preferido de la aristocracia, por ser inofensivo y de brillantes resultados. Madrid, Imperial, 9, y farmacias, perfumerías y droguerías de España.
Riley y C.º Ingenieros.
MADRID.
ALMACENISTAS DE MATERIAL ELÉCTRICO DE TODAS CLASES
de las mejores marcas extranjeras
INSTALACIONES ELÉCTRICAS E INDUSTRIALES
Planes Proyectos y Ejecuciones
Oficina Técnica.—CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 51
NO MAS CANAS! TINTURA SIN IGUAL
BAYONA No usar más que la sin igual de G. Bernel, farmacéutico químico. PASAJES
Inimitable para comunicar á las canas su primitivo color. Higiénica, inofensiva. Empleo muy fácil.
DEPOSITOS en las principales farmacias, peluqueros y droguerías de toda España.
PEPTONA
ORTEGA
PARA CONVALECIENTES Y PERSONAS DÉBILES:
es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
FARMACIA: LEÓN, B.—LABOR. GRANADA 5, MADRID
DEBILIDAD CENTRAL
IMPOTENCIA ESPERMATÓRICA Y ESTERILIDAD
Curación rápida con la renombrosa pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. Diez pastas por principales farmacias y droguerías, y por correo F. Gayoso, Arenal, 2 y Carranza, 12.
ACADEMIA DE DERECHO
BELEN, 15 y 17, principal derecha.—De diez á una.
CURACIÓN Ó ALIVIO
DE LOS MALES CRÓNICOS DEL Pecho
de los catarrros, tos, bronquitis, asma y tisis
Después de haber leído el prospecto.
Las «Píldoras antisépticas» del Dr. Audet curan siempre que se acude á ellas con oportunidad los catarrros crónicos y la tisis pulmonar.—Impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y aminoran la expectoración, que es blanca, blanda, ácida y espesa; se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento de la fiebre, reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, muy desfavorable el pronóstico, pusec curar la inmensa mayoría, y curación directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas boticas. Depósito: G. García.—Capellanes, 1, Madrid.

EL SEÑOR
D. ANTONIO FEDUCHI Y GARRIDO
Coronel de infantería retirado
ha fallecido el día 1.º de enero de 1890
R. I. P.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan Bravo, núm. 2, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.
Antidifitérico de Egs
Único remedio que cura más del 90 por 100 de los entresuecos difitéricos.—Depósito, Guillermo García, Capellanes, 1, y Martín y Comp.ª, Tetuán núm. 3, Madrid.
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas
GRAN ACONTECIMIENTO
Desde el día 2 hasta el sábado gran venta extraordinaria en las almacenes de EL LOURE. La casa de más confianza y que más vende por sus grandiosos surtidos y sus incomparables precios. Solo por cuatro días. Hay 30.000 piezas ricas sedas negras lisas y brochadas para trajes de novia á 2,25, sedas para forros á 1 peseta, 70.000 cortos de ventido lana gran novedad á 550 el corte. Lanas fantasía 7/4 ancho á 4,75. Armares negros á 0,85, todo lana á 1,50. Paño gran moda para vestidos y capas á 3,25. Por terminación de balance se realizan todos los géneros de la temporada á precios inverosímiles. Yules, brochetas, tapetes, cortadillos ingleses para el suelo, género de punto, pergamino, tapas, cepillos, 6.000 relojes bolsillo para señora y caballero, camisetas, corbatas, objetos de capricho y mil artículos más casi de balde. Hasta el sábado.—SECCION DE BASTERIA.—Única casa que teniendo las mejores costureras de España y una costurera condecorada con los cruces de los reinos ingleses á 8 duros, Mafkerlanes á 10 y gabanes á 12 (todo á la medida). Frec y levitas especialidad de la casa á precios increíbles. Capas á 8 duros.
Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelos.

EL SEÑOR
D. ANTONIO FEDUCHI Y GARRIDO
Coronel de infantería retirado
ha fallecido el día 1.º de enero de 1890
R. I. P.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan Bravo, núm. 2, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.
Antidifitérico de Egs
Único remedio que cura más del 90 por 100 de los entresuecos difitéricos.—Depósito, Guillermo García, Capellanes, 1, y Martín y Comp.ª, Tetuán núm. 3, Madrid.
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas
GRAN ACONTECIMIENTO
Desde el día 2 hasta el sábado gran venta extraordinaria en las almacenes de EL LOURE. La casa de más confianza y que más vende por sus grandiosos surtidos y sus incomparables precios. Solo por cuatro días. Hay 30.000 piezas ricas sedas negras lisas y brochadas para trajes de novia á 2,25, sedas para forros á 1 peseta, 70.000 cortos de ventido lana gran novedad á 550 el corte. Lanas fantasía 7/4 ancho á 4,75. Armares negros á 0,85, todo lana á 1,50. Paño gran moda para vestidos y capas á 3,25. Por terminación de balance se realizan todos los géneros de la temporada á precios inverosímiles. Yules, brochetas, tapetes, cortadillos ingleses para el suelo, género de punto, pergamino, tapas, cepillos, 6.000 relojes bolsillo para señora y caballero, camisetas, corbatas, objetos de capricho y mil artículos más casi de balde. Hasta el sábado.—SECCION DE BASTERIA.—Única casa que teniendo las mejores costureras de España y una costurera condecorada con los cruces de los reinos ingleses á 8 duros, Mafkerlanes á 10 y gabanes á 12 (todo á la medida). Frec y levitas especialidad de la casa á precios increíbles. Capas á 8 duros.
Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelos.

EL SEÑOR
D. ANTONIO FEDUCHI Y GARRIDO
Coronel de infantería retirado
ha fallecido el día 1.º de enero de 1890
R. I. P.
Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan Bravo, núm. 2, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.
Antidifitérico de Egs
Único remedio que cura más del 90 por 100 de los entresuecos difitéricos.—Depósito, Guillermo García, Capellanes, 1, y Martín y Comp.ª, Tetuán núm. 3, Madrid.
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas
GRAN ACONTECIMIENTO
Desde el día 2 hasta el sábado gran venta extraordinaria en las almacenes de EL LOURE. La casa de más confianza y que más vende por sus grandiosos surtidos y sus incomparables precios. Solo por cuatro días. Hay 30.000 piezas ricas sedas negras lisas y brochadas para trajes de novia á 2,25, sedas para forros á 1 peseta, 70.000 cortos de ventido lana gran novedad á 550 el corte. Lanas fantasía 7/4 ancho á 4,75. Armares negros á 0,85, todo lana á 1,50. Paño gran moda para vestidos y capas á 3,25. Por terminación de balance se realizan todos los géneros de la temporada á precios inverosímiles. Yules, brochetas, tapetes, cortadillos ingleses para el suelo, género de punto, pergamino, tapas, cepillos, 6.000 relojes bolsillo para señora y caballero, camisetas, corbatas, objetos de capricho y mil artículos más casi de balde. Hasta el sábado.—SECCION DE BASTERIA.—Única casa que teniendo las mejores costureras de España y una costurera condecorada con los cruces de los reinos ingleses á 8 duros, Mafkerlanes á 10 y gabanes á 12 (todo á la medida). Frec y levitas especialidad de la casa á precios increíbles. Capas á 8 duros.
Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelos.

127
LAS MEMORIAS
DE GORON
JEFE DE LA POLICIA DE PARIS
Traducción de Ricardo Vinuesa
ILUSTRACIONES DE ROJAS
—Me quedo con la camisa, ¿no es esto?
Y cómo el director le hiciera signo de que se quitara un chaleco de punto, se desprendió el di, diciendo:
—Sí, maldita la falta que hace.
—Ha pedido en seguida examinar algunos papeles de su pertenencia que se encontraban en un cajón de su mesa de noche, los ha sacado rasgando una gran parte de ellos, y cogiendo un retrato de niño se lo ha ofrecido al capellán, diciendo:
—Tome usted, señor abate, es el retrato de mi hijita: esto le dará á usted snerte.
—Muy sentido y sin manifestar la menor emoción, sonreía aun manteniendo la conversación, mientras tiraba y rasgaba sus papeles.
—Volviéndose luego hacia los asistentes, ha dicho con un tono deliberado, pero sin afectación.
—Estoy dispuesto, señores.
—Los guardianes le han dado el brazo, conduciéndole al ante-registro. Durante el trayecto marchaba de prisa y con paso firme.
—Cuando el ejecutor le ha hecho sentar en el banquillo para proceder á la toilette, ha extendido las piernas diciendo:
—Me dejaréis la traba bastante larga, ¿no es esto?
—Al advertir que estaba yo allí, me ha dicho con una ligera ironía: «Señor Gorón, saludará usted en mi nombre al señor Guillot que me ha hecho condenar inocente.»

Después, dirigiéndose al capellán:
«Si la madre de mi hija escribiese á usted algo, dígala que ella es aún más miserable que Eugenia; ella vendrá á recoger mi cabeza para su regalo de boda; ella podrá arrojarla en la cuna de su hija.»
Al preguntarle el capellán si quería besar el crucifijo, él ha comprendido mal y ha contestado:
«Si quiere usted besarme, no tengo inconveniente.»
Y ha presentado su mejilla al abate, que le ha besado largamente.
Dirigiéndose siempre al capellán, le ha dicho todavía:
«No tengo que pedir más que un favor, que me entierren... es mi mayor deseo... Me repugna la idea de ser enterrado al aniteatro... No me maridés usted la cabeza habiéndome de Dios; todos sabemos á qué aternos, ¿no es esto?... Y no esté usted muy cerca de mí... pudiera creerse cualquier cosa...»
Dirigiéndose aún á mí:
«Señor Gorón, le deseo á usted mucha suerte en su carrera... Le juro sobre la cabeza de mi hija que soy inocente.»
Al terminar la toilette se levantó, sostenido por los dos ayudantes del ejecutor; ha marchado con paso firme hasta el pie de la guillotina, sin proferir una palabra.
A las siete y media la justicia estaba cumplida.
«Colocado el cuerpo en el furgón del ejecutor, ha sido transportado al nuevo cementerio de Ivry; el antiguo, donde han sido conducidos hasta ahora los ajusticiados, ha sido cerrado á las inhumaciones desde hace poco.
«Un delegado de la Facultad de Medicina se ha presentado allí para recibir el cuerpo y llevarse, para someterlo á las experiencias científicas.
«Yo he transmitido al delegado la última voluntad de Prado, diciéndole que en estas condiciones consideraba que debía procederse á darle sepultura.

«El delegado me ha respondido que él deseaba deferir al deseo del ajusticiado; pero que no habría obedecido á una orden de M. Prado, que no era un sujeto interesante.
Ilustración: El jefe del servicio de la Seguridad, CORÓN.
Cuando todo estuvo terminado, se redactó en la alcaldía del XI distrito la siguiente acta de fallecimiento:
«Año mil ochocientos ochenta y ocho, veintiocho de diciembre, á mediodía.—Acta de fallecimiento de Luis-Federico de Linska de Castilla, llamado Prado, llamado Haro, llamado Mendoza, llamado Federico-Luis-Estanslao Grasset, edad treinta y cuatro años próximamente se decía nacido en Monterey (provincia de León, Méjico). Ultimo domicilio conocido, Cours la Reine, 28, en París, fallecido en la calle de la Roquette, 168, á las siete y media de la mañana. Supuesto hijo de Luis de Linska de Castilla y de Esperanza Haro de Mendoza, sobre los cuales no tenemos referencias. Casado con X... (aquí el nombre de la esposa), de treinta y nueve años, sin profesión, domiciliada en Madrid (España).
«Redactada por nos, León Champenault, teniente alcalde, oficial del estado civil del XI distrito de París, sobre la declaración de Eduardo Horoch, de cincuenta años de edad, habitante en el boulevard Edgard-Guinet, 77, y de Luis Gustavo Salmón, de cuarenta y seis años de edad, domiciliado en la avenida de Maine, 69, escribanos los dos del Tribunal de Apelación, que han firmado con nos después de leer la presente acta.
Firmado:
«HOROCI, SALMÓN, CAMPENAUT.
Lo mismo que Pranzini, Prado no murió por completo. Dejó un fermento de discordia y se discutió acerca de su cadáver.
Se me había atacado violentamente por haber aceptado de Rossignol un tarjetero hecho con la piel de Pranzini. Se me atacó con no menos dureza por haber exigido que se respetase la última voluntad de un difunto é impedido que los médicos sacaran tiras de la piel de otro ajusticiado. Así es la lógica del mundo.
Durante toda una semana los periódicos aparecieron llenos de interjúcos de médicos protestando contra la pretensión de disponer de su cuerpo un condenado á muerte.
Lo más chistoso es que eran los mismos que me habían atacado cuando Pranzini.
Sobre todo un célebre profesor que se había indignado mucho por la profanación de los restos de Pranzini, y que había provocado ó aceptado la destitución del desgraciado mozo del antiteatro, exhaló el mal humor que le produjo el ver que se le escapaba un cadáver.
Recuerdo aún que en una conversación que publicó Le Matin, este distinguido hombre de ciencia se lamentaba de no haber podido estudiar sobre Prado el problema de la supervivencia de la conciencia después de la decapitación...
Me parecía, no obstante, que aun antes de la ejecución de Prado se sabía, sin dud alguna, que un hombre cuya cabeza es violentamente separada del tronco pierde, momentáneamente al menos, el uso de sus facultades, y que es incapaz de expresar su opinión sobre los acontecimientos del día...
Pero, está visto que los jefes de la seguridad han de tener dificultades con los médicos.
Sin embargo, esta vez no tuve que comparecer ante ningún juez de instrucción. Se acabó por encontrar buena mi teoría, que el despedazamiento obligatorio era una equivocación á la pata de muerte, que la ley no había previsto.
Con la lealtad que siempre he demostrado en las discusiones de este género, debo confesar que después de todo, los médicos no carecían de razón en absoluto.
Hice una información á este propósito y me convencí de que la facultad estaba alta de cadáveres, y sobre todo de cadáveres sanos, de cuerpos de hombre sorprendidos por la muerte en plena salud, y dado á esto se hacían fabricar gran coste, para anatómicas de cera, completamente iguales á las de la naturaleza.
Una vez más, la culpable era la ley que hubiera debido determinar el momento del cadáver del ajusticiado, y en el caso, como en tantos otros, no habido prevenir...
Después se han cumplido siempre las mas voluntades de los ajusticiados, y la culpa, que continúa enviando á la fúnebre á todas las ejecuciones, se repone cuando vuelve vacío el «Chap des vets.»
Tal fué el epilogo de la muerte de este matador de mujercuelas, esto es, quouère como el asesino de Mar Regu